4.2.5 Orientovany Uhel Il

Predpoklady: 4204

Minula hodina

Orientovany Uhelk rozliSujeme:
* sner ot&eni (proti sndru hodinovych rticek je kladny srér),
e poateni rameno.

Kazdy uhel ma nekowa¢ mnoho velikosti...,— 340 ,20 ,380 ,740 ,:

» nejmensi kladna velikost je zékladni,
» velikosti se od sebe liSi 0 nasob8§0C° .

Pedagogickd poznamkaiNechavam studenty, aby si algoritmus ngenf zakladni velikosti
vymysleli sami. U stufgové miry s tim nejsou problémyiiRontrole tetiho
piikladu sitikdme, jak najit vyhodijSi algoritmus, ale v Zadnéntipact nikoho
nenutim, aby se vzdal svého.

Pf. 1: Urci zakladni velikost hld22C .

- 1220 neni zakladni velikost (je to vice n880°) = zkusime od&tat 360°, abychom se
' k zakladni velikosti dostali:

e 1220 - 360 = 860 (prilis velké),
e 860°- 360 = 500 (piilis velké),
e 500°— 360 = 140 (to je ono).

 Zakladni velikosti GhIU220 je 140°.

Jak postupovat rychleji (oditali jsme pdad to samé)?

1220_ 3,38..= proto jsme od#tali trikrat.

360

@=1220- IB6O= 148

Trochu exaktyji.
- Pro zakladni velikost musi plai®20 = a +k[B360 = a =1220 -k[B60 = stailo by od

- 1200 odéitat 360, dokud se nedostaneme do inter(ﬁlGGO) . Je to ale moc zdlouhavé.

1220

' Zjistime, kolik jek: ==5-=3,38.. = k = %.
| 360

Ted dosadimen =1220 -k 1360 = 1220~ B3 360G 14

Pedagogicka poznamkaSe tidou si kontrolujeme pouze vysledek ne postugktéii
studenti pouzivaji vigdchozim giklack i ten nejprimitivrEjSi postup postupného
odéitani 360°. Tento postup je uz wigtim gikladu nepouzitelny.

LepSi studenti potaji i rychleji, teba kdyz si usdomi, Ze zbytek podteni
velikosti Uhlu 360 vznika#enim zakladni velikosti Uhlu. Stiatedy, kdyz zbytek
po cleni vynasobi 360 a ziskaji zakladni velikost:



1220_ 3 55— 0= 0,331360= 14T
360

Snazim se studentygs\wdcit, aby si nasli rychlejSi algoritmus, ale zartse
snazim ho neprozrazovat.

PE. 2:  Urdi zakladni velikost Gffi: a) 15327 b) 662666 .

- a) Pro zakladni velikost musi platit5327 = a + k(1360 = a =15327 -k [1360.
- Zjistime, kolik jek: %37 42,575 k= 4.

Ted dosadimerr =15327 -k [1360= 15327~ 42 386 20.

b) Pro zakladni velikost musi plaB62666 = a +k[1360 = a =662666 —k [1360.

662666 _ 1840,738.~ k = 184.

' Zjistime, kolik jek:
' Ted dosadimen = 662666 —k 1360= 662666- 184D 368 2.

Dodatek: MuzZeme pouzit rychlejSi postup:

6226?)66: 1840,738.= a = 3601 0,738=. 26. Tento postup vychazi

Z nasledujicich Upras62666 =a +k[1360 /:36
662666:i+ K -k

360 360
662666 k=9

360 360

(662666_ k)360= a

Muzeme si také wdomit, Ze zakladni velikost u kladnych ttge rovna zbytku
po céleni 360. Desetinna mista, ktera po tomiteni vzniknou pochazi prév
Z tohoto zbytku a vynasobenim 360 se dostanemedahému zbytku.

P¥.3:  Uréi zakladni velikost Ghlu-2338 .

- Pro zakladni velikost musi plati2338 = a +k[B60 = a =-2338 -k [1360.

' Zjistime, kolik jek: 2>28=6,49. = k= €

E 360

- Ted” dosadimenr = -2338 ~k [360 = - 2338~ (— )i] 360=-- 17.
. —178 neni zakladni velikost> musime jedtpricist 360°.

- a=-178+ 360 = 182.

Postreh: Prostym zopakovanim postupu pro kladnou velikasgjsi zaporné nezjistili
zakladni velikost, ale nejtsi zapornou velikost (neboli zapornou velikosegmensi

absolutni hodnotou). Museli jsme pak g&dnou pipocitat 360° . Fripoc¢itavani jsme si

mohli uSetit, kdybychom pouzili hodnotlk = -7 (o jednu menSi neboli s absolutni hodnotou
o0 jednu ¥tSi), abychom ficitali vétSi patet nasobk 360°.



P¥. 4: Urgi zakladni velikost Uhlu-589266 .

- Pro zakladni velikost musi platits89266 = a +k 1360 = a =-589266 —k [1360.

 Zjistime, kolik jek

589266

=1636,85=> k =— 163.

' Ted’ dosadimerr = -589266 -k 1360= - 589266-(- 1637 368 <.
=54

Dodatek: V obou gedchozich fikladech nizeme pouzivat iifmy vypaiet pomoci zbytk:

2338_6 49.= 36010,49.5 - 178> 18,

360

nebo%‘?: 6,49..= 36Q{ + 0,49)= 18.

Pedagogicka poznamkaNasledujici piklady jsou algoritmicky stejné jakdgxchozi, ale
zlomky jecini pro studenty podstatrzajimawjSi. Velkych problémem byvalo
zohlediovani fiznych jmenovatél pii vypoctu. Fi poslednim pichodu, kdy jsem
nechal studenty algoritmy na hledani zakladni wsliksamostathvymyslet, byly
problémy zdaleka nejmensi. Z toho soudim, samdstgtrinuty algoritmus
vnimaji studenti daleko neforméjn

Pi. 5: Urgi zakladni velikost Uhlus%?n.

' Pro zakladni velikost musi plat%—?n: a+k2m = a :%ﬂﬂ—kmn:staﬁilo by od

3?17 odeitat 2 dokud se nedostaneme do inter\@m), ale je to moc zdlouhavé.

317

a =?7T— k Elgﬂ, prepsali jsme sR7r na tetiny, abychom mohli snadno adtiat ze

zlomku. Zji¥ujemek, kolikrat se do‘?%7 vejdeg, tedy kolikrat se do 317 vejde 6.

 Zjistime, kolik jek: 3?17 =52,83..= k = 5.

317 6__ 317 6

' Ted dosadimew ==L m-k Er=2=";1- 520 n=—5n.
' 3 3 3 3 3

 Zakladni velikost uhlu:%7 7T je gn.

Pr. 6. Uri zakladni velikost ahiu"" 7

' Pro zakladni velikost musi p|a'[-l774-tl7ﬂ= a+k2r =

= —7747777‘ k2= —72777T— K Elfﬂ - jiny zlomek nez v fedchozim gklack.



 Zjistime, kolik jek: %77 =972,125- k = 97.

' Ted’ dosadimerr =%77 -k EIL—?ZT:?#Z??ﬂ— 972921871=—%7.

- Zakladni velikost uhii 7 je L 7.

Pedagogicka pozndmkaPredchozi piklad zadavam stefrjako gredchozi a neupoziuji na
fakt, Ze se zinil jmenovatel zlomku (a proto séijiStovanik déli jinym
¢islem). Jde o jeden z velmi dobrych tefstrmalniho pistupu k matematice.
Pokud maji aktefi studenti opravdu velké problémy s tim, Zeipgi scislem 7,
ukaZzte jim, Ze vSechny vypty pii prevadni na zakladni velikost prakticky
probihaji zcela bez tohotdsla.

Pr. 7: Urgi zakladni velikost thl 9134771

Pro z&kladni velikost musi pIaH916{3;47n: a+k2mr =

a= %34771— k2= %771— k Ggl% - jiny zlomek nez v fedchozim giklade.

' Zjistime, kolik jek: 911—3;47 =7612,25= k = 76L1.
Ted dosadimen = ngwﬂ— Kk Blgzﬂ= %@T— 7612@31727= —67372 —2717

. zakladni velikost ahi >4 7 je L 7.

Pr. 8: Urgi zakladni velikost L’Jhlu—%ﬂn.

Pro z&kladni velikost musi plati{%ln: a+k2mr =

a= —2171— k2= —Eln— k E—I—Gn.
3 3 3

' Zjistime, kolik jek: %21: 36,83..= k = - 3t.
' Ted dosadimen = —%177— K G§ﬂ= —2177—(—36) G§ﬂ= ——3577.

—gﬂ neni zakladni velikost> musime je&tpricist 277.

: 5 1
A=+ 2m=—1T
' 3 3

Zakladni velikost ﬂhlu—%mﬂ je :—1371.



Posti‘eh: Stejre jako u vyp@tu ve stugiové mie je jednodussi pouzit hodndtu= -37 (0
jednu mensi neboli s absolutni hodnotou o jeditsi)y abychom fa¢itali vétSi paiet nasobk
21T,

Pr. 9:  Ur¢i zakladni velikost ulil: a) —%2171 b) —%2171.
: . P . .5621
' a) Pro zakladni velikost musi plaﬂtTn:UHk[Zn =
a’=—@ﬂ—k|:2ﬂ= —5—621—kG£2ﬂ.
6 6 6
5621

 Zjistime, kolik jek: [, -468416.= k=- 46.

Ted dosadimen = ——52217T— k Ellgzﬂ: ‘5—662%7‘ (-469) E%;Tz 7

Zakladni velikost ﬂhlu—%mn je %n.

" b) Pro zakladni velikost musi plaﬂt%ﬂﬂ: a+k2mr =

a= —@ﬂ— k2mr= —5—62177— k G—Sﬂ.
4 4 4

' Zjistime, kolik jek: %le 702,625= k = - 70.
 Ted dosadimen = 02, E—Ifnz 262t (-703) E—Ifn: o
Zakladni velikost ﬂhlu—@n je %n.

Pr. 10: Petakova:
strana 40/cdieni 7 a) B) x) %) X,)

Shrnuti:  Orientovany uhel ma nekofr®& mnoho velikosti, které se liSi 0 nasobRy .



